

科 学 史 研 究

人类认识和利用能源的历史

秦 华

能源，是人类利用的自然界能量资源的总称。人类在不断征服自然、改造社会的斗争中，逐步加深、扩大对能源的认识和利用；而对自然界能源的利用越发展，就越增强了人类改造世界的物质力量。因此，能源发展史和人类社会的发展史总是紧密联系在一起。

在阶级社会里，人类对自然力的认识和利用，总是受一定的阶级关系支配的。因此，从原始公社解体以来，人类对能源的认识和利用，一直存在着阶级斗争和两种世界观的斗争。当代围绕能源问题所展开的斗争，不仅是历史上这种斗争的继续，而且达到了更为激烈的程度。

两个超级大国为了掠夺和垄断世界能源，竭力宣扬能源问题上的唯心史观。苏修叫嚷什么能量供应是发展社会物质基础的决定因素，鼓吹核武器的出现改变了时代的性质，妄图用这种谬论反对马克思主义，反对革命。当前，资本主义世界面临战后最严重的经济危机，两个超级大国为了掩盖帝国主义制度本身的危机，又到处散布世界能源枯竭等谬论。因此，用马克思主义的观点，认真研究能源发展的历史，正确阐明人类认识和利用能源的道路，对于深入批判资产阶级和修正主义者在能源问题上散布的谬论，认清当代在能源问题上进行着的斗争的实质，具有重要的现实意义。

(一)在认识和利用能源问题上两种世界观的斗争

人类走上认识和利用自然能源的道路，已经有了几十万年的历史。从几十万



年前人类学会用火，以及后来掌握了摩擦取火的方法，是人类利用自然能源的开始。由于摩擦取火的发现，使自然界燃料所具有的化学能经过燃烧，以热能的形式释放出来为人类服务。恩格斯曾高度评价摩擦取火这个能源发展史上的第一个伟大创造，指出：“人们只是在学会了摩擦取火以后，才第一次迫使某种无生命的自然力替自己服务”。“因为摩擦生火第一次使人支配了一种自然力，从而最终把人同动物界分开”。

在古代，社会生产力水平低下，人类对于自然力的利用及其所造成的灾害（如火灾、风灾、水灾等），找不到合理的解释。反动统治阶级为了愚弄人民，巩固他们的反动统治，便竭力把自然力神化，说成是各种神的力量，如所谓风神、火神、雷神、河神，等等。因此，围绕认识和利用能源问题所展开的唯物论和唯心论的斗争，首先表现在：是把自然能源看成人们可以认识、可以利用的自然力，还是看成某种神力？

在我国，代表反动统治阶级利益的儒家，就是把火这种自然界能量释放的现象说成是神的力量，还把“火神”奉为维护反动统治的“礼神”，鼓吹什么“木神则仁，金神则义，火神则礼，水神则信，土神则智”（《中庸》郑玄注），把火灾说成是“神”对违“礼”的惩罚。儒家对于火的这种唯心论的解释，不仅是为其“克己复礼”的政治路线服务，而且也是企图堵塞人们对火这个自然现象的研究，成为认识和利用能源的一个障碍。

我国古代的劳动人民，在长期取火与用火的实践中，逐渐形成了对火的朴素唯物主义的认识。例如，人们在摩擦取火及用火来熔化金属的生产实践中，总结出“钻燧取火”（《韩非子·五蠹》），“火铄金”（《墨子·经说下》），开始认识到火并不是什么神的恩赐，而是人们通过劳动可以获得、可以利用的一种自然力。早期的朴素唯物主义的“五行”说，即把金、木、水、火、土当作构成外部世界的五种物质元素，也认为火是一种可以认识的客观事物，而不是什么神力。汉代唯物主义思想家王充，在总结劳动人民用火实践的基础上，进一步提出了对火的唯物主义解释，并且在当时的条件下较为合理地推断了太阳能的本质，指出：“夫日者，天之火也，与地之火，无以异也。”（《论衡·说日》）他还对热能的传导规律作了初步的描述。

人们最早应用燃料作为能源，只是用于煮食、取暖、驱走野兽等，燃料还不



能直接作为社会生产的动力能源。随着社会生产的发展，畜力和水力、风力等便于直接利用的动力能源，开始用于生产。人们在大量的机械运动的观测和生产实践中，总结出了能就是物体具有做功的本领这样一种初步的认识。一六九五年莱布尼兹等人提出的力乘路线等于活力的增加，就是这种关于能量的初步概念。对于自然界机械能源和机械运动规律的研究，开始揭示自然界机械能的本质，初步解释了为什么自然界机械能能够为人类的生产斗争服务。这是对神化自然力的唯心论的重大打击，是能源发展史上的一大进步。但是，这个时期人们对机械运动之外的其它物质运动形式的认识还很不够，自然科学也只有力学和数学达到了较高的水平。因此，有人便企图用力学定律来解释一切，把自然界各种不同质的过程和现象，都用机械的原因来加以说明，这就走上了形而上学的道路。

这样，在能源问题上两种世界观的斗争，继神化自然力的谬论受到沉重打击之后，主要表现为辩证法同形而上学机械论的斗争。这种形而上学的观点，一方面，把各种完全不同性质的物质运动形态，都用“力”来解释，把自然界的能看成不可解释的所谓力，实际上是“找‘力’这个字做避难所”；另一方面，又把未被认识的各种自然现象当成某种特殊的神秘的物质，即所谓各种素的作用，如燃素、热素、磁素等等。热素说把热能的传递看成是一种热素的转移，还把热量从高温物体传到低温物体和水从高处向低处流的机械运动，完全等同起来。燃素说把燃料燃烧释放化学能，说成是一种燃素的转移。“这种学说，虽然在许多地方不免牵强附会，但要解释大多数当时人们所知的化学现象，也已经足够了。”因而，它在当时曾经起过一定的积极作用。但是，这种形而上学的机械论，把自然界能源具有的各种能量看成是“素”的存在和转移，“在这些理论中真实的关系被颠倒了”。因此，随着人类社会的发展，它的积极作用也就消失了，而日益成为人类认识和利用能源道路上的又一个障碍。

冲破形而上学的障碍，为能源利用继续开辟道路的仍然是劳动群众的社会实践。由于社会生产的发展，仅仅依靠人类已经认识和利用的能源，越来越满足不了生产对动力的需要。工业生产的发展，强烈地要求有不受地区和季节限制的动力能源。当时煤虽然在生产上已经使用，如用于冶炼、烧制陶器等，但还没有成为社会生产的动力能源。只是在蒸汽机使用以后，完成了燃料的热能变为机械能的转化，社会生产才进入以燃料为动力能源的时期。它不仅使煤、石油、天然气等



燃料，成为社会生产的动力能源，开辟了能源利用的广阔道路；而且是对能源认识上冲破形而上学束缚而取得的一个巨大进步。

蒸汽动力实现了从燃料化学能变为热能，再变为机械能的转化过程，并成为能源利用的主要方式，这就极大地推动了对能量转换规律的研究，极大地推动了对于热能和燃烧现象本质的研究。人们逐渐认识到热现象并不是什么“热素”的存在和转移，而是物质分子运动的形态。燃烧现象也决不是什么“燃素”的转移，而是自然界能源物质在氧化过程中释放出化学能。这种“热的唯动说”、“燃烧的氧化学说”的建立，把头足倒置的机械论顺过来了。而直到热功当量的发现，人们逐步总结出具有重大历史意义的能量转化和守恒定律，才进一步打破了对能源本质和能量认识上的形而上学机械论。恩格斯曾高度评价发现能量转换规律的重大意义，把它称为十九世纪自然科学中“具有决定意义的”“三大发现”之一。它说明了，“自然界中所有无数起作用的原因，过去一直被看作一种神秘的不可解释的存在物，即所谓力——机械力、热、放射（光和辐射热）、电、磁、化学化合力和分解力，现在都已经证明是同一种能（即运动）的特殊形式，即存在方式”。“自然界中整个运动的统一，现在已经不再是哲学的论断，而是自然科学的事实了。”

能量转换规律的发现是人类认识和利用能源道路上的一个重大事件。它给了能源发展史上唯心论和形而上学的观点以致命的打击。能量转换规律对于能源利用的重大意义，不仅为实现了热能转化成机械能的蒸汽动力所证明，而且也为以后能源发展史上的许多重大发现所证明。电能的应用，生动地体现了能量转换规律对人类利用能源的重大作用。它为人類大规模地普遍使用自然能源创造了有利条件。随着生产的大规模发展，工业生产机械化日益普及，要求有便于输送和分散供应的动力；另一方面，又要求有越来越多的动力供应。通过蒸汽机使燃料的热能转化为机械能的能源供应方式，已经不能满足上述要求。而电能最便于输送和实现与其他形式能量的转化，既便于动力的集中供应，又便于分散应用。因此，在社会生产的大力推动下，电能科学技术就迅速发展起来。

能量转换规律的发现，并没有结束对能源的认识和利用问题上两种世界观的斗争。虽然当时人们对物质运动形态，即能的认识，已经从一般的机械运动，深入到分子运动和原子运动，但还没有深入到原子和原子核内部的运动形态。随着



对能的认识的不断深化,在能源认识和利用问题上两种世界观的斗争,也在不断深入。在近代,它主要表现为唯物论对唯心主义唯能论的斗争。

核能的发现和应用,是能源发展史上继摩擦取火、蒸汽机和电能应用之后又一个具有重大意义的发现。它使人类对自然能源的利用开辟了一个新的巨大领域。核能发展的每一个进步,也都是唯物论对唯心论的胜利。从十九世纪末到二十世纪初,近代物理学在研究原子内部物质运动形态方面有了一系列重要发现。有人就乘机攻击“物质不灭”和“运动不灭”这些唯物主义的基本原理。德国物理学家奥斯特瓦尔德提出了唯能论,认为能量是一切存在的基础,“如果把物质和精神这两个概念包含在能量概念之中,就会简单地自然而然地排除掉那种使这两个概念结合在一起的旧困难”,企图用它来一笔勾销哲学斗争的基本问题,即思维对存在的关系问题。反动的唯能论当时就遭到了列宁的彻底批判。列宁指出:“唯能论物理学是那些想象没有物质的运动的新的唯心主义尝试的泉源”。“奥斯特瓦尔德含糊地使用‘能量’一词,企图以此躲避不可避免的哲学上的抉择(唯物主义或唯心主义),然而正是他的这种企图再一次证明了诸如此类的诡计都是枉费心机的。”

但是,唯物论同唯心论的斗争并没有停止。一九三八年当人们以中子冲击重元素轴,发现核裂变时会释放出极大的能量,核能源的利用就变成了现实可能。随着第一颗原子弹的爆炸,唯能论又一次喧嚣起来。资产阶级学者胡说什么原子弹爆炸“第一次使大量的物质变成为我们称之为能量的热、声运动”,并叫喊这是“唯物主义世纪的末日”等等。他们形而上学地把物质的属性都看成是绝对的一成不变的东西,因而把能量释放过程中物质属性的变化,说成物质消失了等等,从而堕入唯心论的泥坑。而马克思主义者却正好从这里看到,这一切不过是再一次证实了辩证唯物主义。正如列宁早就指出的:“‘物质正在消失’这句话的意思是说:迄今我们认识物质所达到的那个界限正在消失,我们的知识正在深化;那些从前以为是绝对的、不变的、原本的物质特性(不可入性、惯性、质量等等)正在消失,现在它们显现出是相对的、仅为物质的某些状态所特有的。因为物质的唯一‘特性’就是:它是客观实在,它存在于我们的意识之外。”

人类对自然能源的利用大体经历了从学会摩擦取火利用燃料的热能,到利用自然界的机械能,再到把燃料的热能转化为机械能和电能,一直到近代核能的利



用等发展阶段。在每个发展阶段上都存在着两种对立的世界观的斗争。神化自然力、机械论和唯能论，就是人们在认识和利用能源的各个阶段上，唯心主义和形而上学世界观的典型代表。当前，两个超级大国为着掠夺和垄断世界的能源，仍然在继续宣扬反动的唯心论。苏修鼓吹什么“对于发展社会物质基础及人们舒适生活有决定意义的是能量供应”，另一个超级大国则宣扬“没有核能，人类文明将走向末日”。这些都是在社会科学领域里贩卖的新的唯能论。如果说，二十世纪初出现的唯能论，主要是从哲学上向马克思主义进攻，那么，今天的这种唯能论则是赤裸裸地反对人民革命，抹杀社会制度对生产发展和能源利用的巨大作用。但是，一部能源发展史恰恰证明，社会制度的先进还是落后，对能源的认识和利用，起着巨大的促进还是束缚的作用。

(二) 社会制度对认识和利用能源的巨大作用

人类社会的阶级斗争和社会制度的变更，对于能源的利用有着深刻的影响。仔细地考察这个影响，是研究能源发展史的一个重要内容。

人们应用自然能源去从事社会生产，总是在一定的生产方式下面进行的。生产关系和生产力的矛盾，上层建筑和经济基础的矛盾，也必然在能源发展史上深刻地反映出来。生产关系由生产力的性质所决定，并反过来对生产力发生巨大的反作用，这一条基本的规律，在能源发展史上同样表现得很清楚。人类对能源认识和利用的每一次大发展，都是在社会大变革之后，在先进的社会制度下产生的；而没落腐朽的生产关系则对能源的发现和利用，起着阻碍和破坏作用。

我国奴隶社会与封建社会的交替，发生在春秋与战国之交。自战国、秦到西汉的数百年间，新兴的封建制度对生产力的促进作用表现得很突出。当时的社会大变革，造成了我国在那个时期对能源利用的巨大发展。可以说，由于那个时期大发展的影响，使我国在能源利用的各个方面，一直到西方出现资本主义生产以前，都走在世界的前列。

在奴隶社会，几乎一切生产的动力来源都靠奴隶的体力，连畜力都还没有在生产上大量应用。因此，腐朽的生产关系对生产力的破坏，就集中表现在对奴隶劳动力的巨大破坏上面。周宣王时，由于奴隶逃亡造成了劳动力的大危机，曾“料民于太原”，即以检查户口的方式对奴隶严加控制，但是仍然避免不了田地荒芜、



无人耕种的现象，奴隶主哀叹“田在草间，功成而不收”。尽管当时用畜力作为动力已经出现，但反动的奴隶主却竭力反对把畜力应用于社会生产，特别是反对使用牛耕，认为“宗庙之牺，为畎亩之勤”，是把贵者降而为贱，违反了奴隶主的“礼”。只是在封建制建立以后，新兴地主阶级实行法家路线，奖励耕战，牛耕才开始大规模使用。到汉武帝时，进一步积极推广牛耕，并用牛来进行播种，使得畜力大规模地应用于社会生产。

水力的利用，也是在秦汉之际大发展的。它突出地反映了社会制度对能源利用的巨大影响。汉初的盐铁官营政策，促进了冶铁事业的发展，从而迫切要求有巨大的鼓风动力来源。汉朝南阳太守杜诗总结了劳动人民应用水力的经验，制造了“水排”，即水力鼓风机。汉末法家曹操，积极支持“水排”的推广。鼓风动力的发展，大大提高了炼铁炉温度，使得我国早就有了铸铁浇铸。而在欧洲，直到中世纪中期，才基本解决了铸铁浇铸问题。

作为现代重要能源的煤，我国战国时代已发现。石油、天然气，我国也在秦汉之际开始发现并为后来的利用创造了条件。考古发现，西汉初已经开始用煤冶铁。在河南省巩县铁生沟的西汉炼铁遗址中，发掘出了煤块，并且还有经过加工的煤饼。另外，在山东省平陵汉初的冶铁遗址也发现了煤。煤的利用，由秦汉之际开始的大发展，到汉末，已有深达八丈的煤井。曹操还在三台“藏石墨(煤)数十万斤”，可见当时采煤技术的发达和产量所达到的规模。而在欧洲，最早用煤的英国，到十三世纪才开矿采煤。我国西汉的《蜀都赋》中也已有四川“火井”，即天然气井的记载。《汉魏丛书》中有用天然气大量煮盐的记载。而在欧洲，最早利用天然气作为能源的英国，约比我国晚十三个世纪。我国汉代已发现使用石油，《汉书·地理志》就记载高奴县(今陕西省延长县一带)有一种可以燃烧的“洧水”。《博物记》记载酒泉郡延寿县(今甘肃省玉门一带)“县南有山，石出泉水，大如筍簾，注地为沟。其水有肥，如煮肉泊，羹羹永永，如不凝膏，燃之极明，不可食，县人谓之石漆”。就是说，那时已经发现了玉门油矿。(到了北宋，著名的法家科学家沈括在《梦溪笔谈》中指出：“鄜、延境内有石油，旧说‘高奴县出脂水’，即此也。”这是我国第一次使用“石油”这个名称。)

总之，从战国到秦汉的数百年间，由于生产关系的大变革，形成了我国历史上能源利用的一个大发展时期。它不仅对我国，而且对世界能源利用的发展，都



产生了深远的影响。国外学者在列举由中国传入欧洲的重大发明中，有关能源利用方面的就有：火药，方板链泵，水力拖动的滚刃磨，冶金鼓风机，转动风扇，活塞风箱，深度钻井，水闸门等十多项。

秦汉之际能源利用的大发展，说明了新兴的社会制度和进步的政治路线对认识和利用能源的促进作用。封建社会初期奖励耕战和盐铁官营的政策，促进了牛耕和铁制农具的广泛使用，也推动了冶铁、煤炭等项生产的发展。这个大发展时期的出现，是由于中国在封建制的建立和巩固的过程中，新兴地主阶级有一条进步的法家路线，对生产力的发展起了推动作用。

人类历史上第二次能源利用的大发展时期，出现在十八世纪西欧国家。这个时期的大发展，主要是由于在那里经历了资本主义制度取代封建制度的大变革。英国在十七世纪爆发了资产阶级革命，为十八世纪的工业革命和能源利用的大发展扫清了道路。在这以前，由于英国封建势力的严重阻碍，煤的利用一直没有发展。十三世纪，英王爱德华一世曾命令将任何烧煤的人逮捕并处死刑。法国封建势力也曾严禁巴黎工人烧煤，违者要受严罚。十六世纪，英、荷等国在封建制度崩溃的前夕，都曾经出现过以“木材恐慌”为特征的“能源危机”。当时木材除了用于造船和制作用具外，是主要的燃料来源，无论是炼铁、制盐、煮皂和充作一般薪柴，几乎都使用木材。一方面对燃料的需要越来越多，另一方面，封建势力又竭力阻碍对煤等能源的利用。因此，当时英国的森林几乎被砍尽，出现了严重的“木材危机”。英、法等国都是在资产阶级革命以后，能源利用才有了一个大发展。英国的煤产量，一七〇〇年为二百六十万吨，一七九〇年达到七百六十万吨，一七九五年达到一千万吨。法国的资产阶级革命也促进了能源利用和能源科学技术的发展。一八一四年法国只有十五家工厂使用机器生产，到一八三〇年已有六百多家工厂使用蒸汽机和新式机器。在能源科学技术方面，如卡诺对热力学的研究、关于燃烧现象本质的发现、燃烧氧化理论的最后形成也都在这个时期。

社会主义制度代替资本主义制度，为人类认识和利用能源，开辟了空前广阔的天地。中国解放前后能源利用事业的对照，极其突出地说明了社会主义制度对能源利用的巨大促进作用。在旧中国，封建势力的压迫和帝国主义的侵略，严重地障碍了对能源的发现和利用。明清封建统治者用种种手段，如收重税、停办矿



务,甚至以破坏风水为名,阻碍煤矿的发展。明“正德元年议准,浑河山场与皇陵、京师相近,恐伤风水,申严禁约,不许勋戚、势要之家凿石取煤”。清代封建统治者也是如此,如《近代中国实业通志》载:抚顺煤矿“自辽金以降,久有开采,清季以东陵风水禁采”。帝国主义一方面在中国大量倾销石油产品,掠取高额利润,另一方面又制造“中国贫油”的奇谈。一九一四年,美国美孚石油公司派地质专家来中国考察石油时,就荒谬地断定,“中国大部分地区的岩石类型与生成时代都没有储存有开采价值的石油的可能”。

其实,所谓“中国贫油”,恰恰是反动社会制度的产物。当前,正当资本主义世界陷入所谓能源危机的时候,二十多年前还被帝国主义断定为“贫油国”的中国,由于社会主义制度的建立和发展,在石油勘探和开采方面,已经取得了巨大的进展。举钻井为例,解放前钻井总进尺只有六万七千米,而新中国的一个钻井队,在一九七三年一年内就钻井十五万一千四百二十米。现在我国石油一天的产量就远远超过旧中国一年的总产量。我国的石油已经自给有余。在新中国成立后仅仅十多年,就有了自己的原子弹、氢弹,标志着我国原子能科学技术的飞速发展。地热和太阳能等新能源的利用,目前也取得了很大成绩。在能源科学技术方面,同样作出了不少贡献。我国工人阶级用毛主席哲学思想找油找气,并和地质工作者一起,应用辩证唯物主义,大破传统地质学的形而上学,应用地质力学的观点,运用构造体系的规律,来寻找石油矿,从理论上和实践上都粉碎了帝国主义及其奴才关于“中国贫油”的胡说。

从人类认识和利用能源的历史可以看出,封建制度代替奴隶制度,资本主义制度代替封建制度,社会主义制度代替资本主义制度,这几次人类历史中的大变革时期,都出现了能源利用的大发展。这极其生动地证明了革命就是解放生产力这一真理。当然,社会主义制度取代旧的剥削制度,比起人类历史上封建制取代奴隶制,资本主义制度取代封建制度,要伟大和深刻得多。社会主义制度第一次使人民真正成了能源的主人,第一次真正应用辩证唯物论来发展能源事业。社会主义革命对于能源利用大发展的影响,将是以前历史上几次大发展所不能比拟的。与此相反,现代帝国主义的所谓能源危机,也正如历史上旧制度临近灭亡时总是对能源大破坏一样,典型地反映了旧生产关系已经成了生产力发展的桎梏。



(三) 人类认识和利用能源的道路是永无止境的

“人类的历史，就是一个不断地从必然王国向自由王国发展的历史。这个历史永远不会完结。”对能源认识和利用的发展史，也是这个辩证发展过程的生动写照。

随着各种新的能量形式的发现和利用，人们越来越认识到：能的本质就是物质的运动。物质世界是无穷尽的，物质的运动是无穷尽的，因而自然界的能量也是无穷尽的，人类认识和利用能源的道路也是永无止境的。

当然，运动的转化是在一定条件下进行的，把自然界的能量转化为人们可以利用的能，也是在一定条件下达到的。在阶级社会中，这个一定的条件是受着阶级斗争、生产斗争和科学实验水平制约的。因此，能源这一范畴本身也是在不断发展的，从前认为还不是能源的，后来可能变成能源。人类认识和利用能源的斗争进程，正是不断地研究转化的条件，使越来越多的新能源为社会发展服务的过程。

人类历史上出现的形形色色的“能源枯竭”论，在理论上的错误，就是用形而上学的方法看待能源问题，否认物质世界的无限性，否认物质运动的不灭性，或者把物质运动转化的一定条件孤立化、绝对化。在政治上，这种论调则往往是适应趋于没落的反动阶级的需要，成为他们反对前进的工具。在我国，当地主阶级日趋反动时，孔孟之徒司马光就宣扬“天地所生财货百物，止有此数”。在欧洲，当资产阶级日趋反动时，又出现了克劳胥斯的所谓“热寂说”，认为随着热量的不断逸散，最后必将达到极限状态，这时尽管世界上的热能总量没有减少，但是已经找不到一点可以转化为机械功的热能，宇宙将处在某种惰性的僵死状态。可以说，它是“能源枯竭”论在理论上更巧妙的表现。它是如此符合反动阶级的需要，以致罗马教皇把它列为证明上帝存在的“科学证据”之一。

恩格斯依据辩证唯物主义的基本原理，彻底批判了克劳胥斯的“热寂说”，指出：“克劳胥斯的第二原理等等，无论以什么形式提出来，都不外乎是说：能消失了，如果不是在量上，那也是在质上消失了。”恩格斯深刻地阐明了辩证唯物主义关于运动不灭的原理，指出：“运动的不灭不能仅仅从数量上去把握，而且还必须从质量上去理解”。自然科学的发展，正在证实恩格斯的光辉论断。

当前，随着帝国主义制度危机的加深，为了掩盖帝国主义制度的没落，反动的“能源枯竭”论又一次喧嚣起来。资产阶级学者叫嚷什么“能源不足不仅是一种



流行病，而且是一种不治之症”。苏修则胡说什么“人类面临着真正的灾难——能量饥饿”等等。这种反动的理论，不仅在认识论上是违反唯物辩证法的，而且也完全不符合能源发展的历史事实。

首先，能源发展史告诉我们，作为目前最主要能源的石油、天然气、煤的储量，不是已经都发现完了。由于社会制度与生产发展水平等各方面的原因，这些能源的储藏并未全部发现。旧中国被认为“贫油国”，而新中国现在却发现了丰富的石油资源就是一例。世界各国发现石油、煤、天然气等能源储量的历史，也充分说明这一点。据有关统计资料，世界发现的可采石油储量（不包括中国在内），一九三九年为六十多亿吨，一九七四年达到九百多亿吨，最近海洋大陆架的新油田还在不断发现。天然气储量的发现也是如此，一九三九年发现为近两万亿立方米，一九七四年达到七十万亿立方米。这说明，地球上的石油、天然气、煤等能源储量的发现是在不断增加的。现在离人类全部发现和利用它们还远得很，更谈不上什么“能源枯竭”。

其次，能源利用的发展史还证明：即使是对同一种能源，人类对它的利用率也是在不断提高的。最初的蒸汽机热效率只有百分之几，而现在一般的热机效率，则可以达到百分之三十至四十。随着工业生产的发展和技术水平的提高，能源的利用率还在继续提高，例如大容量、高参数的蒸汽动力装置的运转，燃气轮机燃气进口参数的提高，燃气——蒸汽联合循环的应用，以及最近正在研究的磁流体直接发电，燃料电池的研究等等，都在为不断提高能源利用率开辟着道路。

核裂变能源——铀的利用率也在不断提高。现在一般用于动力的热中子堆，铀的利用率只能达到百分之一至二，但是，采用快中子增殖堆，可以把铀的利用率提高到百分之六十以上。

第三，能源发展史还证明：随着人类社会的发展，人们能够利用的自然能源的领域正在不断扩大，新的能源不断发现。原子核裂变能已经在动力中广泛应用，而比核裂变能大得多的核聚变能，也终将成为人们可以利用的能源。受控热核反应实现以后，浩瀚的海水将成为取之不尽的能源。据估计，整个海洋中氘储存的能量，按照现在世界上的能量消耗，可供人类用上百亿年。还有，地球本身就是一个大热能库，有巨量的热流，它比起现在的主要能源煤、石油、天然气所有储量的总能量，还不知要大上多少万倍。极其丰富的地热能的应用，现在只是在萌芽阶段。没有污染之患的太阳能，也还没有大规模直接地被利用。此外，随着人类



